1.8. PRZEDZIALY LICZBOWE




Przyktad 1.8.1Rozwhzania nierdbwngci przedstaw na osi liczbowej i zapisz za po#noc

przedziatu
a) ~1<x<2;
b) x>5
Rozwiazanie Komentarz
a) —1l<x< 2 Rozwiazanie nieréwnéci przedstawiamy na
osi liczbowej.
T T C\:}
-1 2
x0(-1,2)
Nieréwnai¢ zapisujemy za poma@rzedzialu.
b) x>5 Rozwizanie nieréwnéci przedstawiamy na
osi liczbowe;j.
h— T T T
5 6 7 8
x 0 (5,+0)
Nieréwnai¢ zapisujemy za poma@rzedziatu.

Przykitad 1.8.20pisz za pomagcnieréwngci oraz zaznacz na osi liczbowej przedziat:

a) xO(-32)
b) x0 (- 0,1)
Rozwigzanie Komentarz
a) xO(-32)
-3<xs2 Opisujemy przedziat za pompaieréwngci.
F Przedzial zaznaczamy na osi liczbowe;j.
-3 o 1 o] 1
b) x0(-w,1)
X< 1 Opisujemy przedziat za pompaoieréwndci.
i .> Przedzial zaznaczamy na osi liczbowe;j.
-1 0 1




Przyktad 1.8.3Wypisz wszystkie liczby catkowite natgce do przedzia’rLQ— 13)

Rozwiazanie Komentarz
Odp.: -1,0,1,2 Rozwiazaniem zadaniaasvszystkie liczby
catkowite mniejsze od 3 i niemniejsze od -1

Przyktad 1.8.4Zapisz jako przedziat zbior liczb rzeczywistych:
a) dodatnich
b) nieujemnych.

Rozwigzanie Komentarz
a) zbior liczb rzeczywistych dodatnich 0O nie jest liczlk ani dodatni ani ujema.
Odp.: (0,+)
b) zbidr liczb rzeczywistych nieujemnych Liczby nieujemne to liczby dodatnie oraz zero.
Odp.:<0, +00)

Przyktad 1.8.5Wykonaj dziataniaAl B; An B; A\ B; B\ Ajesli:
a) A=(13) B=(-_2)

Rozwigzanie Komentarz
a) A= (1.3) B= (_ 00’2) Zaznaczamy przedzialy na osi liczbowe;j.
. é) \\o <5
0 1 2 3
Wyznaczamy sum(,wszystko”) przedziatéw
: é> \ko (;
0 1 2 3
AOB=(-»3)
Wyznaczamy iloczyn ( g&¢ wspolr)
/ przedziatow
: 6 \o (o
0 1 2 3
AnB=(12)




Wyznaczamy rénice A\ B.
Ze zbioru A ,, wyrzucamy "te liczby , ktore
/ naleza do zbioru B.
. 2 nie naley do zbioru B, wic jej ,hie
,—) \h C wyrzucamy”.
T U O ),
0 1 2 3
A\B=(23)
Wyznaczamy rénice B\ A.
Ze zbioru B ,, wyrzucamy "te liczby , ktére
naleza do zbioru A.
r\) \ﬁ Q 1 nie naley do zbioru A, wéc jej ,hie
Y O O O wyrzucamy”.
0 1 2 3
B\ A=(-w,1)
b) A=(-12) B=(2+)
Rozwiazanie Komentarz
b) A= <_ 1,2> B= <2’ + oo) Zaznaczamy przedziaty na osi liczbowej.

Wyznaczamy sum(,wszystko”) przedziatow

0 1

-
g

W |t

A0 B =(-1+o)

Wyznaczamy iloczyn ( g&¢ wspolry)
przedziatéw.

2 nalery do zbioru A i do zbioru B, zatem
nalezy do czsci wspolnej tych zbioréw.

QT

Wyznaczamy rénice A\ B.
Ze zbioru A ,, wyrzucamy "te liczby , ktore
naleza do zbioru B.

P
W

2 naleyy do zbioru B, wc ja ,, wyrzucamy”.




\
-1 0 1 (’/

B\ A=(2+w)

Wyznaczamy rénice B\ A.
Ze zbioru B ,, wyrzucamy "te liczby , ktére
naleza do zbioru A.

2 nalery do zbioru A, wgc ja ,wyrzucamy”

o A=(-20) B=(13)

Rozwigzanie

Komentarz

o A=(-20) B=(13)

T

Zaznaczamy przedziaty na osi liczbowej.

Py

-2 -1 0 1

AOB=(-20)0(13)

ialls

Wyznaczamy sum(,wszystko”) przedziatow

TSR

8

Wyznaczamy iloczyn ( g&¢ wspolry)
przedziatéw.

Przedzialy nie majczesci wspolinej.
Przedzialy g rozlaczne.

3 -1 0 1
AnB=0

Wyznaczamy rénice A\ B.
Py (- Q
A\B=(-20)

Wyznaczamy rénice B\ A.
oy <- g




Przyktad 1.8.6Dane g zbiory
A={x0OR:-3<x<4}
B={xOR:2<x<§}
D={xOR:5<x<7}
Wyznacz zbiérB\ (AD D)

Rozwigzanie

Komentarz

{xOR:-3sx<4}=(-34)
{xOR:2<sx<8=(28)
D ={x0OR:5<x<7}=(57)

A
B

Zbiory A,B,D zapisujemy jako
przedzialy.

Wykonujemy dziatanieA ] D .
Na osi liczbowej zaznaczamy przedziaty
AiD

E

T T T T
2 -1 0 1

B\(AOD)=(45)0(78)

Wykonujemy dziatanieB \ (A O D)

Na osi liczbhowej zaznaczamy przedziaty
AOD i B

Ze zbioru B ,, wyrzucamy "te liczby ,
ktére naleg do zbioru AL D

CWICZENIA

Cwiczenie 1.8.1(2pkt.) Narysowany przedziat zapisz symboliczrie pomog nierowngci

schemat oceniania

Odpowiedz . .
ggp?;svrie dzi P Liczba punktow
1 Zapisanie przedziatu symbolicznie 1
2 Zapisanie przedziatu za pompogierOwnaci 1




Cwiczenie 1.8.2(4pkt.) Wykonaj dziataniaA B; An B; A\ B; B\ Ajesli
A=(-3) B=(24)

schemat oceniania

sy OEpTRTEE Liczba punktow
odpowiedzi

1 PodanieAJ B 1

2 PodanieA n B 1

3 PodanieA\ B 1

4 PodanieB \ A 1

Cwiczenie 1.8.3(5pkt.) Wyznacz zbi6(D/B) 0 A, jesli
A={x0OR:-4<x<5}
B={xOR:0<x<7}
D={x0OR:-1<x<§}

schemat oceniania

g(l;;;?)(\j\:ie dzi QLoD Liczba punktow
1 Zapisanie zbioru A jako przedziat. 1
2 Zapisanie zbioru B jako przedziat. 1
3 Zapisanie zbioru D jako przedziat. 1
4 Wyznaczenie zbiorl(D/ B) 1
5 Wyznaczenie zbior(D/B) O A 1




